

**ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ РЕЦИДИВА ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
ОСУЖДЕННЫМИ БЕЗ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ: ПСИХОЛОГО-
ПРАВОВОЙ АСПЕКТ.**

/PREVENTION OF RECIDIVISM OF CRIMES COMMITTED BY MINORS
CONVICTED WITHOUT DEPRIVATION OF LIBERTY:
PSYCHOLOGICAL AND LEGAL ASPECT/

Олеся Вячеславовна Волоткевич

Старший преподаватель-методист отделения методического обеспечения и контроля качества образовательного процесса учебного отдела

Наталья Игоревна Цымбалюк

Старший преподаватель-методист отделения методического обеспечения и контроля качества образовательного процесса учебного отдела

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению вопросов, связанных с предупреждением рецидива преступности среди несовершеннолетних осужденных без лишения свободы посредством правовых и психологических инструментов. Актуальность темы продиктована ростом требований, предъявляемых обществом к поиску новых путей, методов и способов предупреждения рецидива преступлений среди несовершеннолетних осужденных без лишения свободы. Основными целями исполнения уголовного наказания в отношении осужденных является преобразование человека, восстановление утраченных или ослабленных социальных функций, усвоение стандартов поведения и осознанное подчинение правовым и иным нормам.

Abstract: The article is devoted to the consideration of issues related to the prevention of recidivism among minors convicted without deprivation of liberty through legal and psychological tools. The relevance of the topic is dictated by the growing demands placed by society on the search for new ways, methods and ways to prevent recidivism of crimes among minors convicted without

deprivation of liberty. The main goals of the execution of criminal punishment against convicted persons are the transformation of a person, the restoration of lost or weakened social functions, the assimilation of standards of behavior and conscious submission to legal and other norms.

Ключевые слова: антиципация, несовершеннолетние осужденные без лишения свободы, правовое воспитание, психологические особенности личности, рецидивная преступность.

Key words: anticipation, minors convicted without deprivation of liberty, legal education, psychological characteristics of the individual, recidivism.

Последние годы в нашем обществе произошло множество различных перемен, в результате которых мы можем наблюдать рост многих видов преступности, в том числе увеличился процент рецидивной преступности, имеющей сложную природу и являющейся опаснейшим видом преступности. Кроме этого существуют еще причины, которые наталкивают нас на необходимость тщательного изучения рецидива преступлений: нет решительных, больших успехов в борьбе с ней. Имеется в виду не успешное расследование и выявление отдельных преступников-рецидивистов, а борьба как система, которая представляет собой ее предупредительную деятельность. Рецидивная преступность принадлежит к числу основных факторов самовоспроизведения преступности. Рост рецидивной преступности вызывает негативную реакцию в обществе, свидетельствуя об упорном стремлении рецидивистов продолжать преступную деятельность и о криминализации их личности. Повторные преступления, совершаемые лицами, уже привлеченными к уголовной ответственности, характеризуются повышенной общественной опасностью, так как, такие лица более тщательно готовятся к совершению повторного преступления, нежели лица, идущие на преступление впервые. Следовательно, каждый сотрудник правоохранительных органов должен понимать значимость борьбы с рецидивом преступлений.

Рецидивная преступность несовершеннолетних является одной из наиболее значимых проблем современного общества. Это вполне обоснованно, поскольку молодое поколение - это естественный резерв нашей страны, который является наиболее уязвимой ячейкой общества. В настоящее время криминальная активность несовершеннолетних возрастает, что говорит о социальной запущенности данной категории

общества. Однако данный вид преступности связан не только с социальными проблемами, но и с проблемами формирования личности, которые имеют индивидуальный характер.

Особое внимание хотелось бы уделить рецидивной преступности несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание без лишения свободы. Многие положения и рекомендации по проблеме рецидивной преступности несовершеннолетних, сформулированные в монографиях, учебных пособиях, статьях и диссертациях заслуживают нашего внимания и положительных отзывов. Однако мы отмечаем, что, несмотря на законодательно регламентированную и реализуемую судами гуманизацию уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних, уровень их повторной преступности при нахождении на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России почти в 1,5 раза превышает общероссийский показатель рецидива среди взрослых осужденных. Это актуализирует научный поиск причин и особенностей узловых деструкций их личности, чтобы определить адекватные ориентиры исправительного воздействия на подростков-правонарушителей. Поэтому изучение проблем, касающихся конструктивного или девиантного развития личности в период отбывания несовершеннолетним наказания без лишения свободы является научно актуальным и общественно значимым. Ведь имеющийся у молодых людей личностный потенциал и субъектная активность могут влиять на будущее страны.

Совершив уголовное преступление и не получив за это наказание в виде лишения свободы, несовершеннолетние осужденные воспринимают решение суда, как, попустительство, так и не осознав тяжесть совершенного преступления и важность заложенных на время отбытия наказания без лишения свободы задач. Угроза приведения наказания в исполнение в случае противоправного поведения и нарушения обязанностей, возложенных, судом не оказывает на них должного исправительного воздействия.

Однако, мы считаем, что сдерживать преступность только при помощи наказания нельзя. Рациональнее предупредить совершение преступления, чем наказывать за его совершение. Предупреждение преступности является гуманным и рациональным средством борьбы с преступностью. Предупреждение предусматривает изучение психологических особенностей личности и правовое воспитание. Изучение

и анализ является основой для разработки мер предупреждения, ориентированных на применение в отношении данной возрастной группы.

Изучив особенности рецидивной преступности, специфику обстоятельств, которые ее обуславливают, возникает острая необходимость осуществления ряда специальных мер (организационных, правовых, педагогических и др.). Данные меры должны быть направлены на недопущение возврата на преступный путь тех, кто уже подвергался уголовному наказанию, предупреждение и снижение повторных преступлений.

Причины преступного поведения кроются в личности преступника. Чтобы их понять, необходимо полностью изучить эту личность и выявить те социальные явления и процессы, которые стали причинами ее криминализации и толкнули личность на совершение преступления, а затем и на совершение повторного преступления, не смотря на то, что преступник отбывает наказание. Данное соображение является особенно важным для профилактической деятельности. Мы могли бы избежать многих ошибок, если бы всегда ставили в центр своего внимания и профессиональных усилий личность осужденных, а не только условия жизни или меры влияния на нее. Когда мы изучаем личность осужденных, очень тяжело бывает отделить ее от их поведения. Особенно сложно это сделать когда речь идет о мотивах, намерениях, целях, а также о выборе средств их достижения. Возникновение и развитие мотивов и целей преступного поведения мы можем рассматривать при формировании личности осужденного, а также при анализе внутренних механизмов поведения. В личности осужденных закрепляются негативные черты, взгляды, ориентации. В нежелательном для нас направлении заостряются особенности характера.

В последние годы пенитенциарные психологи стали рассматривать одной из мишеней коррекционно-развивающей работы с несовершеннолетними осужденными антиципацию, т.к. необходимо развивать у них способности к целеполаганию и саморегуляции [2], формировать просоциальную жизненную стратегию[5]. Изучение антиципационных способностей несовершеннолетних осужденных в полной мере отвечает запросу сотрудников уголовно-исполнительных инспекций, которые в настоящее время испытывают потребность в эффективном методическом инструментарии, позволяющем осуществлять диагноз интегральных характеристик личности и с учетом него

целенаправленно оказывать исправительное воздействие на данную категорию осужденных. Проблема исследования антиципации как универсального механизма психической организации человека, имманентно присущего любой деятельности, является значимой как в теоретическом, так и прикладном планах. В современной психологии под антиципацией понимается способность чело века предвосхищать ход событий, результаты собственных действий и поступков окружающих, строить деятельность на основании адекватного вероятностного прогноза. Антиципация, развиваясь гетерохронно, формируется к раннему подростковому возрасту, образуя сложную надсистему, которая в конечном итоге связана с успешностью самореализации человека.

Психологическая деятельность в совокупности с деятельностью других служб направлена на искоренение у осужденных антиобщественных взглядов и наклонностей, привитие им уважения к законам, на формирование привычки к труду, чувства долга и ответственности за свое поведение и формирование положительных индивидуально-психологических качеств. Психолог должен изучить личность осужденного настолько глубоко, чтобы понять причины, кроющиеся в его личности и толкающие на преступный путь.

В настоящее время мнения сотрудников уголовно-исполнительных инспекций и несовершеннолетних, состоящих на учете, касающихся условий отбывания наказаний без изоляции от общества, совпадают, что говорит об осведомленности сотрудников УИИ об индивидуально-психологических особенностях несовершеннолетних, трудностях, которые они испытывают и переживаниях. Наибольшего внимания со стороны сотрудников требуют несовершеннолетние, находящиеся на первоначальном периоде отбывания наказаний.

Стоит подчеркнуть, что пп. 3,4 Постановления Пленума Верховного суда от 01.02.2011 №1 "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних" (ред. 29.11.2016) устанавливает, что правосудие в отношении несовершеннолетних правонарушителей должно быть направлено на максимальную индивидуализацию применяемых мер воздействия, что, в свою очередь, будет способствовать процессу ресоциализации. Указанное постановление рекомендует судам также внедрять современные методики индивидуальной профилактической

работы с несовершеннолетними обвиняемыми и подсудимыми [14]. Это, с одной стороны, говорит о бесспорном приоритете соблюдения правоприменителем принципов законности, гуманизма, дифференциации и индивидуализация исполнения наказаний, стимулирования правопослушного поведения соединение наказания с исправительным воздействием. Однако, с другой стороны, это дает основание задуматься: на всех ли этапах ресоциализации данной категории граждан применяется аналогичный подход?

Органы прокуратуры, как надзорный орган, уделяют большое внимание именно вопросам законности исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, поскольку эффективность наказаний обеспечивается качеством их исполнения [1]. Подобная нацеленность уголовно-исполнительной политики на реализацию принципа гуманизма и выдвижение на передний план правозащитной функции прокуратуры предполагают максимальное возрастание интенсивности и тщательности прокурорского надзора. Статья 32 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» к предмету прокурорского надзора в числе прочих элементов относит законность исполнения наказания, не связанного с лишением свободы[4].

В п. 1.11 Приказа Генеральной Прокуратуры РФ № 6, указано, что уголовно-исполнительные инспекции подлежат прокурорской проверке ежеквартально. Это обусловлено убеждением, что надзор, выражющийся в системном контроле работы подразделений уголовно-исполнительной системы способствует укреплению законности и реализации всех принципов уголовно-исполнительного законодательства.

Деятельность специализированного государственного органа, обеспечивающего надзор и воспитательное воздействие на несовершеннолетнего, осужденного за совершение преступлений небольшой или средней тяжести, и контроль за его поведением, неизбежно связана с ограничением тех или иных основных прав и свобод поднадзорного гражданина, особенно, если речь идет о категории несовершеннолетних, одной из наиболее уязвимых во всех отношениях.

Осуществление прокурорского надзора в отношении несовершеннолетних лиц, совершивших правонарушение, также должен быть направлен на то, чтобы обеспечивать максимально индивидуализированный подход, способствующий ресоциализации путем

защиты всех установленных прав и свобод, например, при решении вопроса об ужесточении назначенного судом наказания в силу определенных причин, и т. д.

Сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций в обязательном порядке следует знакомить своих поднадзорных субъектов с наличием возможности обращаться в компетентные органы в рамках проведения прокурорской проверки и организации прокурором приема граждан.

Осознание наличия такой возможности и применение на практике всего арсенала правовых инструментов защиты нарушенных прав несовершеннолетних, находящихся под надзором, безусловно, может быть признано фактором, способствующим ресоциализации рассматриваемой категории граждан.

Таким образом, предупреждение рецидивных преступлений является частью общих профилактических мероприятий. Но она имеет свои характерные особенности. Предупреждение рецидивной преступности предполагает активное, целенаправленное воздействие на весь комплекс обуславливающих ее причин и условий. Это воздействие осуществляется путем применения различных по своему содержанию мер на общесоциальном, социально-криминологическом и индивидуальном уровнях [3].

Список литературы:

1. Белая Н. П. Прокурорский надзор за исполнением законов уголовно-исполнительными инспекциями // Уголовно-исполнительное право. 2013. № 1. С.44.
2. Кожевникова Е.Н., Аксенова Г.И., Кириллова Т.В. Жизненные стратегии условно осужденных несовершеннолетних. Монография. [Академия ФСИН России]. – Рязань: ООО «Проспект», 2017. – 135 с.
3. Криминология. Учебник / Под ред. доктора юрид. наук, профессора З. С. Зарипова. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 2006. – 481 с.
4. Настольная книга прокурора. Коллектив авторов. М., 2002. С. 432.
5. Цветкова Н.А. Развитие антиципационной состоятельности осужденных к наказаниям без изоляции от общества // Социальное развитие современного российского общества: достижения, проблемы, перспективы. 2011. № 3. С.33.